Domaéci tloha z 23. fijna 2015 (odevzdava se 30. Fijna 2015)

V podokruhu Z[i] = {a + bi; a,b € Z} télesa komplexnich ¢isel C jsou
dany podmnoziny I, J takto:

I ={a+bi;a,beZ, 11]a+ 5b},
J ={a+bi; a,b € Z, 13]a + 5b}.

Pro kazdou z mnozin I, J rozhodnéte, zda je idedlem okruhu Z[i] (své roz-
hodnuti dokazte). A pokud skutecné jde o idedl, zjistéte, zda je to idedl hlavni
(je-li hlavni, naleznéte néjaké ¢islo, které jej generuje, a tento fakt dokazte;
neni-li hlavni, z pfedpokladu o existenci generdtoru odvod'te spor).

[Navod pro hledéni generdtoru idedlu v okruzich Z[i/m] = {a + bi/m; a,b € Z},
kde m € N, ¢i pro dukaz, ze takovy generator neexistuje: Jestlize pro néjaka =,y € Z
méme hlavn{ idedl I = (z + yi/m) okruhu Z[iy/m], pak pro libovolnd a,b € Z takova, ze
a+biy/m € I, nutné existuji ¢, d € Z tak, ze a+bi/m = (c+di/m) - (x +yi/m). Protoze
absolutni hodnota souc¢inu dvou komplexnich ¢éisel je rovna soucinu jejich absoulutnich
hodnot, plyne odtud |a+ biy/m| = |c+ di\/m| - |z + yiy/m|, a tedy umocnénim a? + b>m =
(c® + d?>m) - (22 + y?>m), a proto celé &islo 22 + y>m je délitelem celého &isla a? + b*m.
Nezndmy generator idedlu I v takovém okruhu lze tedy hledat tak, ze pro nékolik prvku
a + biy/m € I nalezneme nejvétsi spolecny délitel d é&isel a? + b?m v Z, a k tomuto
nalezenému d projdeme viechny dvojice celych é&isel x,y spliujici 22 + y?m | d (takovych
dvojic je jen konetné mnoho) a pro kazdou zjistime, zda je x + yi/m hledany generétor.]



